

转型季

聚焦农业新业态

现代农业园让种粮有看头也有奔头

走进四川营山县粮油现代农业园区建设一期工程区域，高标准农田、种养循环、稻田内循环、可降解地膜覆盖、各种物理及生物绿色防控手段，各种套作、轮作模式，四川丘区传统优良耕作模式加现代高科技、数字农业、智慧农业等，活生生的实例证明：种粮食也有看头。



□李传君

去年，四川省营山县在粮油产业发展方面呈现两大亮点：打造出省级农业产业化龙头企业，其粮油加工能力可分别带动6万亩以上水稻、油菜产业化基地；启动了总面积12.8万亩、覆盖全县一半以上平坝乡镇、被誉为“营山粮仓”的粮油现代农业园区建设。

走进四川营山县粮油现代农业园区建设一期工程区域，高标准农田、种养循环、稻田内循环、可降解地膜覆盖、各种物理及生物绿色防控手段，各种套作、轮作模式，四川丘区传统优良耕作模式加现代高科技、数字农业、智慧农业等，活生生的实例证明：种粮食也有看头。

然而，营山不仅仅追求的是有看头，还要有赚头、有奔头。“优质、高效是我们追求的目标。消除撂荒地，确保国家粮食安全，营山更是视为重中之重。”营山县农业农村局局长王建勋说，该县今年力争实现粮食播种面积105.4万亩、总产量达41万吨。

向土地要粮食

向土地要效益

“这一片原是荒地，通过治理，采用了粮经复合栽培模式，”县农业农村局农技站副站长何天伟说，“目前是玉米与蔬菜套作，采用双六尺技术，玉米行六尺，蔬菜行六尺，玉米收割后还可栽一季蔬菜，然后播种小麦；蔬菜行一年可种三季蔬菜，也可与粮食轮作。”

记者还看到，玉米已从地膜孔隙中长出尺余高苗子，地膜用手一捻便成碎末，当地农民说这是一种用秸秆做成的地膜，两三个月时间便可降解成二氧化碳和水。放眼望去，地里散布着太阳能杀虫灯、黄板等杀虫设施。这仅是骆市镇温祖村高产优质粮油示范区的一角。

在这块高产优质粮油示范区里，旱育秧、旱育抛秧、机插秧育秧等多种育秧模式纷纷呈现。“现在正是机插秧的季节，所有的水田等稻谷收割后都要种植油菜。”何天伟说，为能顺利完成粮食播种面积及总产目标，营山尤其重视水旱轮作提高复种指数的栽培模式。

年初，营山县委、县政府就通知各乡镇，通过发展田坎经济、间混套作、水旱轮作，并利用

低垄宽厢、果（林）地套种豆类、马铃薯等粮食作物，努力扩大播种面积，提升产量。

3月，县政府出台了《促进粮食生产确保粮食安全十条措施》，其中第一条就是要求把能排能灌的田土一季种植改为水稻+小麦（马铃薯、油菜）两季种植，成片种植30亩以上的，按100元/亩给予奖补。同时要求利用田边地角大力发展胡豆、豌豆等小杂粮，鼓励发展田坎经济，通过粮食作物间套经济作物，大力推广“千斤粮万元钱”高效种植模式。

“营山共有耕地106.5万亩，水田57.86万亩，旱地48.64万亩。如果水田全实现水旱轮作，旱地全实行多季间混套作，全年粮食播种面积和总产量将大幅提高。”何天伟说。

稻田+多种产业

多元融合发展

走进东升镇朝阳村，这里便是营山县粮油现代农业园区一期工程核心区。该区虽然仅有1000余亩，仅占一期工程1.5万亩很小比例，在整个现代农业园区中占比更小，但这里所展示出来的，却是一种全新的以粮油为主，附加多种产业元素的农业发展路径探索。

从村口进入，便是以进士文化为脉络打造的进士谷，展示营山这个全国进士之乡的相关文化元素。随即，道旁麦田翻腾着绿浪，田边坡坎上，八大鱼池，智能化鱼苗繁育选育中心十分抢眼。这里是营山县农业投资公司引进“中化农业”打造的“稻田内循环”生态养殖技术示范基地，以及“四川纵横卓研教育”建设的学生劳动实践和社会实践“双实基地”。

现在种植的是川农32号品种小麦，小麦收割后将种植水稻。通过“水田种稻+高位池养鱼+光伏发电”三者有机结合，高位池养殖尾水中的鱼类粪便排入稻田被水稻消纳吸附，净化处理后的优质水源再通过光伏发电带动的水泵提灌给高位池养鱼，实现稻田内循环。

“这8个鱼池可年产鲈鱼等特种水产12万斤，实现产值180万元，利润可达30万元以上。这种新技术实现了三大突破。一是改变了传统开沟模式，防逃防盗，提高机械化作业水平。二是解决了环境污染问题，不施化肥、不打农药，实现以渔促稻、一水两用、一田多收

的目标。三是清水养鱼、运动养鱼、臭氧消毒，产出的鱼更安全、肉质更好。”何天伟说。

据介绍，整个园区涉及东升、骆市、小桥3个乡镇，总面积12.8万亩，按国家级优质粮油现代农业园区和田园综合体标准规划，分三期建设，总投资10亿元。下一步，园区将落地20万头的楼房养猪项目，推进生猪规模化、集约化、智能化养殖，实现种养循环。

整治撂荒地

向耕地“非粮化”说不

营山县毫不隐晦此前土地撂荒的残酷现实。据认真摸排得知，全县耕地面积106.5万亩，去年撂荒面积竟达13.3万亩，撂荒率高达12.48%。通过认真宣传中央及省里的政策，积极推动撂荒地复耕复种，截至今年3月，全县复耕撂荒地6.2万亩，较去年同期下降46.6%。

在3月份出台的营山县《促进粮食生产确保粮食安全十条措施》中，整治撂荒地排居第二。要求各乡镇及村社建立撂荒地台账，落实任务清单，层层压实，确保撂荒地存量递减，并严防撂荒地增量抬头。同时，加强高标准农田建设，全县今年建设任务是3.25万亩。

“今年凡违规占用耕地绿化造林、挖湖造景，将耕地转为林地、果园等其他类型农用地的，将不再获批。”王建勋说，县委、县政府声明两条禁令，除了禁止闲置、荒芜永久基本农田外，还禁止从事林果业以及挖塘养鱼、非法取土等破坏永久基本农田耕作层行为。

为提高粮食产量，营山积极推行“六良”配套。已推广优质稻30万亩，其中国标二级以上15万亩，省“稻香杯”10万亩，并明确凡推广“稻香杯”的，县里给予50%的种子补贴。对改良土壤方面，该县鼓励建设种养循环基地，按5头猪当量一亩地的标准，配套消纳种植土地。同时加强农业耕、种、防、收全程机械化服务水平，实现粮食生产节本增效。

“通过推动园区建设，加大龙头引领、增加资金投入、落实政策扶持、推动四新创建、抓实生产服务等措施，营山一定能逐年扩大粮食播种面积，增加粮食总产量。”王建勋说。

【案例】

脱贫村里旗袍秀
革命老区焕新貌

□顾天成 李子健

伴随着悠扬的古筝曲，20余名身着旗袍的优雅女士依次排列，迈着袅袅婷婷的步伐。她们手撑油纸伞，应和琴声走过江南春雨后湿漉漉的青石板路。这是近日在井冈山市拿山镇长路村长塘古韵民宿举行的第十二届井冈山杜鹃花节旗袍秀情景。

青砖灰瓦马头墙，素朴的庐陵风格建筑为旗袍秀平添别样韵味。往来游客们纷纷举起手机和相机，记录这道新风景。

“三送红军到拿山，山上苞谷金灿灿。”歌曲《十送红军》唱的“拿山”，就是这里。“焚烧田契债务”……当年大革命时期的标语，在百年老屋的青砖墙上依稀可辨。作为拿山镇3个“十三五”贫困村之一，长路村于2017年在全国率先脱贫摘帽。

2013年，长路村长塘组被纳入住房和城乡建设部颁发的中国第二批传统村落名录。2018年起，长路村立足自身禀赋优势，优先发展乡村旅游产业，改造庐陵风格传统村居建筑，并打造升级为高端精品民宿。

2019年，由老屋改造而成的高端民宿长塘古韵一经开业便引来大批游客。41岁的村民潘斗在村里当服务员，每月工资2600元，家中闲置多年的老宅“升级”出租，收入不菲租金。

“十几年前我嫁过来的时候，村里的路走不了自行车，哪能想到会有现在这个样子！”她说，在家门口做民宿，不仅有工资收入，还能照顾家庭。

在脱贫攻坚与乡村人居环境整治双重推进下，当地村貌和村民精神面貌焕然一新。“我们还要继续追求从‘局部整洁到全体美丽’的更高标准。”拿山镇党委书记徐慧敏说。

记者采访了解，作为全国率先脱贫摘帽的革命老区，拿山镇在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的探索中，寻找新的发力点；带领村民们“致富奔小康”，成为新追求。

井冈蜜柚、红心猕猴桃、黄桃、葡萄、西瓜、翠冠梨、草莓、井冈橘橙、无花果……如今，小小的拿山镇遍植水果，实现一年四季都可采摘不断。“合作社+基地+贫困户”的经营模式日益完善。拿山镇九丰农业博览园建成6万平方米的智能观光大棚，18万平方米连栋生产大棚。

以长塘古韵为代表的精品民宿，通过创新古宅租赁模式，在打造宜居宜游民宿的同时，拉动了当地村民就业，提高了村集体经济收入，提升了乡村基础设施建设，促进了古村古建保护。拥有100多名会员的井冈山市旗袍文化协会成为长塘古镇忠实的“代言大使”。

井冈山市旗袍文化协会会长梁志樱介绍，今年井冈山杜鹃花节旗袍秀还吸引了湖南省茶陵县旗袍协会的旗袍爱好者主动参与，长塘古韵成为名副其实的“网红打卡”村落。